

ПРИМЕНЕНИЕ ЛЕКАРСТВЕННЫХ РАСТЕНИЙ БЕЛАРУСИ В МЕДИЦИНЕ

*Институт восточной медицины Российского университета дружбы народов,
г. Москва, Россия*

E. V. Korsun, M. A. Malyshko, V. F. Korsun

APPLICATION OF HERBS OF BELARUS IN MEDICINE

П рименение растительных средств в народной медицине Беларуси освящено многовековым народным опытом, и овладение этим опытом является сегодня весьма полезным. В народной медицине Беларуси применяется более 600 лекарственных растений. В этом отношении белорусское травничество, как отрасль народной культуры не уступает другим славянским народам. При изучении лекарственной флоры Беларуси становится ясным, что научная фитотерапия значительно отстает от народной медицины по количеству применяемых растений. Множество растений Беларуси продолжают оставаться перспективными для изучения и дальнейшего лечебного использования. Лишь небольшая часть растений нашла свое применение в современной медицине, и если бы не самоотверженный труд наших предшественников – этнографов, фармацевтов, врачей, любителей лекарственных растений, сохранивших для нас лечебный опыт наших предков-белорусов, нам, врачам и травникам XXI века, все пришлось бы по круплицам собирать с самого начала, с самых азов.

Лекарственные растения всегда были источником женского здоровья, в стародавние времена бабок-повитух именно травы были основным лечебным средством в акушерстве и гинекологии.

В 1965 г. в Минске выходит справочник по лекарственной флоре Белоруссии «Лекарственные растения (дикорастущие)» [Гаммерман А. Ф., Юркевича И. Л., 1965], составленный Институтом экспериментальной ботаники и микробиологии академии наук БССР совместно с сотрудниками кафедры фармакогнозии и ботаники фармацевтического факультета Витебского медицинского института и кабинета фармакогнозии и ботаники Могилевского медицинского училища. Украшением книги явился обширный материал по применению 290 растений в народной медицине, собранный В. Г. Николаевой в 123 населенных пунктах Беларуси для диссертации на соискание степени кандидата медицинских наук «Материалы к исследованию лекарственных растений народной медицины Белоруссии [1964] и др. Полученные данные являются основой для научного

изучения лекарственных растений и внедрения препаратов из них в практику врача. На основании этого фундаментального обзора применения лекарственных растений ученицы Гаммерман А. Ф. Николаевой В. Г. [1964], обобщившей как современный ей опыт траволечения, так и работы конца девятнадцатого-начала двадцатого века, мы видим, что в народной медицине Беларуси для лечения женщин широко применялись травы, обладающие противовоспалительными, противомикробными, гормонорегулирующими, кровоостанавливающими, маткосокращающими свойствами. Многие растения нам знакомы по эффективному применению их у женщин, тем больше наше удивление, когда мы встречаем травы, применение которых в акушерстве и гинекологии вообще не изучено и потому для нас неожиданно – это и кадила мелиссолистное и подбел, букашник и многие другие растения.

При воспалении яичников назначали ванны с отваром травы донника, отвар травы трясушки средней, тысячелистника, настой зрелых ягод можжевельника. Ахмедов Р. Б. [1999] рекомендует настаивать ягоды можжевельника в термосе не менее 6 часов из расчета 1 ст.л. ягод можжевельника в 300 мл воды, процедить и принимать по 100 мл 3 раза в день не более 4–5 недель. В населенном пункте Виторш Минской области при воспалении яичников пили настой тысячелистника, трясушки средней. Брусники и толокнянки [Гаммерман А. Ф., Юркевич И. Л., 1965]

При аменорее применялись внутрь фитозстрогенные растения, в частности, отвар душицы обыкновенной, а также отвар ягод и веток можжевельника, при неправильных, нерегулярных месячных (дисменорее) – молочный отвар корневищ пырея, отвар душицы, отвар котовника кошачьего, отвар пупавки красильной. При болезненных месячных (альгоменорее) давали отвар травы донника желтого.

Для устранения болей в матке давали пить отвар корней девясила высокого, обладающего противовоспалительными, противомикробными, спазмолитическими свойствами [Корсун В. Ф., Косован Я. С., Корсун Е. В., Алефинов А. Н., 2014]. Девясил применяют при альгоменорее, аменорее, для профилактики преждевременных родов, при гипоменструальном синдроме [Барнаулов О. Д., 2011].

При воспалительных заболеваниях, сопровождающихся белями – давали противомикробные растения отвар цветков кувшинки белой (содержит – хорошо изученную в медицине смесь алкалоидов под названием лютенурин, обладающую противомикробной, противомикотической и противотрихомонадной активностью), отвар тысячелистника, душицы, вяжущие растения – отвар цветков и корней малины, отвар и настойка цветков каштана внутрь и отвар листьев вяза гладкого для спринцеваний, противомикробные и кровоочищающие растения – настой травы клевера лугового.

Препараты из других применяемых при белях растений более известны нам по другим показаниям, это уросептики – отвар яснотки белой, золотарника обыкновенного, ястребинки волосистой, корзинок василька, а также, отвар грыжника гладкого, спиртовая настойка корня яснотки, травы донника белого, отвар лапчатки гусиной на молоке .

В Бытене Брестской области при белях принимали настой кадила мелиссолистного и тысячелистника обыкновенного, в Малевичах

Гомельской области – настой цветков кувшинки белой и травы тысячелистника, молочный отвар травы яснотки белой и лапчатки гусиной применялся при белях в Щучине Гродненской области [Гаммерман А. Ф., Юркевича И. Л., 1965].

Беременным для предупреждения привычных выкидышей давали пить отвар корней одуванчика. При тяжелых родах, сопровождающихся слабостью родовой деятельности давали пить отвар травы чернобыльника (чернобыльник известен и как месячонгонное растение) и отвар пупавки красильной. После родов для восстановления женщины, предупреждения кровотечения, эндометрита, мастита применялись отвар травы крапивы с медом или сахаром, сразу после рождения ребенка роженице давали пить отвар листьев клена платановидного, чтобы вышло детское место. «После неблагоприятных родов» в г. Барановичи Брестской области травницы давали женщине отвар травы вероники лекарственной, тысячелистника обыкновенного, полыни горькой, корневищ лапчатки прямостоячей (калгана) и побегов брусники. Этот отвар также способствовал предупреждению послеродового эндометрита. При послеродовом кровотечении давали отвар цветков бессмертника, отвар травы икотника серого, в г. Барановичи Брестской области давали отвар травы вероники, зверобоя и манжетки [Гаммерман А. Ф., Юркевича И. Л., 1965]. Вообще при кровотечениях применялись привычные нам водный отвар горца перечного, пастушьей сумки, зверобоя, тысячелистника, хвоща, а также настой или отвар цветков липы и цветков коровяка. Беременной после поднятия тяжестей при угрозе развития кровотечения в Гродненской области давали пить настой травы зимолубки зонтичной (это народная трава «от надрыва пупа» и травы толокнянки обыкновенной [Гаммерман А. Ф., Юркевича И. Л., 1965].

При маточных кровотечениях, сопровождающих фибромиому матки, гиперплазию эндометрия, перименопаузу применялись обширная группа растений, обладающих вяжущими свойствами – настойка корневищ лапчатки прямостоячей, отвар травы зверобоя, листьев каштана, травы черники, лапчатки гусиной; растений семейства гвоздичные, дербенниковые и гречишные, традиционно применяемых для сокращения сосудов матки и остановки кровотечения – это отвар травы смолки обыкновенной, всего

растения гвоздики-травянки, дербенника, а также редко встречающейся в Беларуси руты. Назначались отвар травы белозора болотного, травы истода обыкновенного, травы клевера ползучего и лугового, травы тмина, ели ягоды земляники. Указывалось, что отвар мытника болотного действует на матку подобно спорынье. При маточных кровотечениях, вызванных тяжелой работой, пили отвар листьев толокнянки.

При мастите делали компрессы с травой зверобоя, примочки с травой пустырника и укропом пахучим, обладающие противомикробными свойствами. При родильной горячке (послеродовом эндометрите) давали пить отвар чабреца, отвар травы черныбыльника.

Информация о применении некоторых растений у Чоловского [1882], Антонова [1888], Федеровского [1897], В. Г. Николаевой [1964] и др. ограничивается словами «При женских заболеваниях», при болях в матке» и т.д. В этом списке и прогестагенная трава манжетки, прострела раскрытого, маткосокращающая трава кошачьей лапки двудомной, устраняющая воспаление и боли в матке трава лабазника вязолистного (трава таволги), противомикробные отвары цветков календулы, корневищ аира, хвоща. душицы, нивяника обыкновенного, цветков рябины, кровоочищающей и противовоспалительной отвар травы фиалки, золототысячника, календулы. К женским, маточным травам относят и арнику горную, «траву-настаунік». В гомеопатии арника применяется для лечения послеродовых болезней, воспалительных гинекологических заболеваний, воспаления молочных желез. Также при женских болезнях применяли отвар травы аистника, настойку травы кадила мелиссолистного, подбела, корень гладыша.

На протяжении многих лет в лечение гинекологических заболеваний применяет лекарственные растения врач Н. А. Огренич. Казалось бы, сколько врачей- гинекологов в Республике Беларусь (по данным главного акушер-гинеколога МЗ РБ С. А. Сорочка в 2012 г. было 2.131 человек). И только один из них широко использует сборы лекарственных растений в лечении женщин и, в частности, при эндометриозе. Заболевание относится к числу наиболее распространенных гинекологических заболеваний у женщин и занимает третью место в структуре гинекологической заболеваемости после воспалительных процессов и миомы матки [Пересада О. А., 2001]. Ведущий специалист Республики Беларусь в области изучения эндометриоза О. А. Пересада, ознакомившись с книгой Корсуна В. Ф., Огренича Н. А., Корсун Е. В., Малышко М. А. «Лекарственные растения при эндометриозе», отмечает: « Авторами указан широкий лекарственный спектр растений, который может использоваться в мировой медицине для лечения эндометриоза. Указанные растения воздействуют на разные звенья гомеостаза организма и оказывают антисептическое, противовоспалительное (противо-

микробное и противовирусное), спазмолитическое, седативное, антистрессовое действие.

На базе кафедры акушерства и гинекологии БелМАПО на протяжении ряда лет успешно выполняла научно-исследовательская работа на тему; «Фитотерапия в качестве альтернативы гормонотерапии при хирургической менопаузе» [Дуда В. И., Кулага О. К., 1999–2002]. По данной тематике защищена диссертация и получен патент на мировую новизну разработки.

В октябре 2013 г. в Минске прошла республиканская научно-практическая конференция с международным участием «Современные проблемы климатерия». Большой интерес для практических врачей представлял доклад «Фитотерапия климактерических расстройств д.м.н., профессор, зав. кафедрой акушерства и гинекологии УО «БГМУ», председатель белорусского научно-практического общественного объединения «Ассоциация акушеров-гинекологов и неонатологов» Л. Ф. Можейко. Она остановилась на современных подходах при лечении женщин с периода пременопаузы, показаниях и противопоказаниях к ЗГТ, а также современной тактике при фитокаррекции климактерических нарушений с учетом данных доказательной медицины. По её данным уместно применять фитопрепараты при климактерическом синдроме легкой и средней степени тяжести, хирургической менопаузе, у женщин с онкозаболеваниями в анамнезе. Сегодня изучается возможность использовать после мастэктомии лексредства на растительной основе в сочетании с тамоксифеном. Наиболее эффективны такие препараты в период пременопаузы. Они уменьшают степень тяжести проявлений климактерического синдрома в 2–2,5 раза. Вторым важным эффектом – слабое эстрогенное влияние и отсутствие воздействия на пролиферативные процессы эндометрия. Кроме того, фитоэстрогены снижают уровень ЛПНП.

Таким образом, в РБ существует потенциал в развитии фитотерапии, и, вне всяких сомнений, в этом есть необходимость для врачей и пациентов.

Богатое наследие народной медицины Беларуси перспективно в плане доклинического и клинического изучения и применения лекарственных растений в акушерской и гинекологической практике.

Литература

1. Антонов, А. А. О врачебных растениях, дикорастущих в Витебской губернии и употребляемых населением ее в домашней медицине // Памятная книжка Витебской губернии за 1888 г. – Витебск: Губернская типография, с. 91–138.
2. Ахмедов, Р. Б. Одолень-трава. – Уфа: Китап, 1999. – 432 с.
3. Барнаулов, О. Д. Фитотерапия при женском бесплодии. – СПб: Н-Л, 2011. – 336 с.

4. Дуда, В. И., Кулага О. К. Фитотерапия в качестве альтернативы гормонотерапии при хирургической менопаузе. Минск, БелМАПО, 1999–2002.

5. Корсун, В. Ф., Корсун Е. В., Малышко М. А. История фитотерапии в Беларуси. – М.-Мн., 2012. – 156 с.

6. Корсун, В. Ф., Косован Я. С., Корсун Е. В., Алефиоров А. Н. Лекарственные растения в гинекологии: руководство по клинической фитотерапии. – СПб, Н-Л, 2013. – 496 с.

7. Корсун, В. Ф., Огренич Н. А., Корсун Е. В., Малышко М. А. Лекарственные растения при эндометриозе. Барановичи, 2014. – 206 с.

8. Лекарственные растения (дикорастущие). Под ред. А. Ф. Гаммерман, И. Л. Юркевича. – Минск, 1965. – 380 с., ил.

9. Можейко, Л. Ф. Сила растений – против плохого самочувствия // Мед. вестник, 07 ноября 2013.

10. Николаева, В. Г. Материалы к исследованию лекарственных растений народной медицины Белоруссии : Автореф. дисс. канд. фарм. наук, Минск, 1964.

11. Огренич, Н. А. Методология фитотерапии. Справочник. – Барановичи., 2014. – 108 с.

12. Пересада, О. А. Клиника, диагностика и лечение эндометриоза. Минск, 2001. – 274 с.

13. Чоловский, К. А. Список местно-народных лекарственных растений // Опыт описания Могилевской губернии. Кн. 1. Могилев на Днепре, 1882. С. 396-414.

14. Federowski, M. Lud Białoruski na Rusi Litewskiej. Materiały do etnografii słowiańskiej zgromadzone w latach 1877–1891. Tom 1. Wiara, wierzenia i przesady ludu z okolic Wołkowyska, Słonima, Lidy i Sokółki. Kraków: Polska Akademia Umiejętności; 1897.

Поступила 29.02.2016 г.